

《吉林省城镇职工基本医疗保险个人账户管理办法》10月1日起执行 参保人可建立家庭共济使用账号

按照国家及我省相关文件要求,省医疗保障局、财政厅近日研究制定了《吉林省城镇职工基本医疗保险个人账户管理办法》(简称《办法》),自2022年10月1日起执行。一直以来职工医保的个人账户只能个人使用,按照《办法》的最新规定,以后个人账户可以共济家人了。

个人账户资金 归个人所有滚存积累

《办法》提出,退休人员个人账户原则上由统筹基金按定额计入,于2023年年底前分两步达到计入标准。第一步,各地不晚于2022年底启动,以本统筹区2021年基本养老金平均水平作为固定基数,并按原比例计入退休人员个人账户金额;第二步,各地不晚于2023年年底启动,根据本统筹区2021年基本养老金平均水平的2.8%统一计入退休人员个人账户金额。在职转退休的职工,从次月起为其变更个人账户计入标准。

按照统账结合模式参加基本医疗保险的参保职工(含灵活就业人员),在职职工单位缴纳的基本医疗保险费全部计入统筹基金;个人缴纳的基本医疗保险费计入个人账户,计入标准为本人参保缴费基数的2%,在职职工计入标准调整与退休人员个人账户计入标准调整的第一步同步。

医保经办机构应按规定标准为参保人员逐月计入个人账户资金。参保单位中断缴费的,自中断之日起暂停其职工个人账户计入,待足额补缴后,补划其应计入的个人账户资金。

个人账户资金归个人所有,滚存积累。个人账户结存资金实行积数计息法,结存资金和新注入资金,执行结息日银行三个月整存整取定期存款优惠利率,按日计息,按年结息,结息日为每年12月31日。年中如发生医保关系转移接续,继承,在办理停保时同步计息结算。

参保人可申请建立 个人账户家庭共济使用账号

职工医保关系变更时,应申请办理医保关系转移接续业务,

个人账户余额随同医保关系转移,如转入地医保部门无法接收个人账户金额导致不能随同转移的,可申请办理医保个人账户一次性支取。

参保人员因死亡、出国(境)定居等原因不能继续参加基本医疗保险的,参保单位应及时向所在地医保经办机构申请办理终止参保,终止参保业务完成后,可申请办理医保个人账户一次性支取。

医保经办机构应完善线上及线下服务渠道,方便参保人员申请建立个人账户家庭共济使用账号(以下简称“家庭账号”),登记其家庭成员(包括参保人员本人的配偶、父母及子女)信息。家庭账号登记后,其他家庭成员无需重复登记确认;参保人员可以变更或撤销关联的家庭成员信息。

个人账户不得用于 公共卫生或养生保健消费

医疗保障部门应完善医保信息平台,支撑个人账户支付参保人员在定点医疗机构或定点零售药店发生的政策范围内自付费用,支付参保人员本人及家庭成员在定点医疗机构就医发生的由个人负担的医疗费用、在定点零售药店购买药品、医疗器械、医用耗材发生的由个人负担的费用。支撑个人账户支付本人参加职工大额医疗费用补助、长期护理保险个人缴费;支撑支付登记的家庭成员参加城乡居民基本医疗保险、职工大额医疗费用补助、长期护理保险等的个人缴费。

个人账户不得用于公共卫生费用、体育健身或养生保健消费等不属于基本医疗保险保障范围的支出。

参保人员本人使用的个人账

户支付的政策范围内个人自付部分(超出支付标准部分除外)纳入各类统筹基金起付标准累计范围。

医疗保障部门建立对个人账户全流程动态监管机制,加强对个人账户使用、结算等环节的智能审核和监控。完善定点医药机构服务协议,更好发挥部门联动的综合监管作用。定点医药机构、参保人员及家庭成员违法违规使用个人账户医保基金的,按相关法律法规及医保相关政策规定处理。

将制定全省统一的个人账户 家庭成员共济使用规程

单位为参保人员缴纳公务员医疗补助(企业医疗补充)等险种的,涉及个人账户的其计入标准仍按原规定执行。

省级医保经办机构制定全省统一的个人账户家庭成员共济使用规程并组织各级医保经办机构实施。

《办法》中所称的个人负担是指个人自费与个人自付的费用合计,个人负担费用支付包括个人账户支付和现金支付。个人自费是指参保人发生的属于基本医疗保险目录范围内的医疗费用,扣除基本医疗保险、补充医疗保险和医疗救助等报销后由个人支付的部分;个人自费是指实际发生的医疗费用中不属于基本医疗保险目录范围内而由个人支付的部分。

《办法》自2022年10月1日起施行,文件有效期为5年。《办法》实施后,我省现行有关城镇职工基本医疗保险个人账户管理规定与本办法不一致的,以本办法为准。城市晚报全媒体记者 刘佳雪

我省全面开启 数字航道智慧航道建设

近日,吉林省航道管理系统和航道视频监控系统(以下简称“两系统”)初步设计获省政数局批复,标志着我省全面开启数字航道智慧航道建设。

“两系统”预计年内开工,建成后,将实现我省航道建设养护工作由传统模式向数字化智慧化模式的初次转型升级,实现跨部门、跨层级的业务管理及业务协同应用,实现重点航段实时动态智能化监测、守望巡查及异常感知告警,全面提升航道建设养护效率与服务水平。

据悉,“两系统”是我省“一网一图两平台三系统一保障”航道信息化中长期发展规划建设的主要框架。航道管理系统建设内容包括:建设1

个航道业务数据资源库和6大应用子系统,优化省航道局及3个航道分局信息化基础设施、强化网络安全保障体系。航道视频监控系统建设内容包括:搭建航道智能动态视频感知服务平台、建设航道视频监控采集前端、升级完善省航道局监控中心及监控站。

省航道局相关负责人表示,信息化建设是航道建设养护转型升级、提升服务水平的重要抓手。省航道局将加快推进项目建设,力争“两系统”于2023年上半年建设完成并投入试运行,尽早实现智能、高效、便捷的信息化航道建养新模式。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

《<长春市国有土地上房屋征收与 补偿条例>实施办法》8月1日正式施行

近日,城市晚报全媒体记者从长春市建委了解到,为进一步规范长春市国有土地上房屋征收与补偿活动,维护公共利益,保障被征收房屋所有权人的合法权益,长春市人民政府第8次常务会议审议通过了《<长春市国有土地上房屋征收与补偿条例>实施办法》(以下简称《办法》),2022年8月1日正式施行。

据了解,《办法》全文共27条,进一步细化了《长春市国有土地上房屋征收与补偿条例》(以下简称《条例》,2021年7月1日施行)部分条

款,对适用范围、征收程序、征收范围确定、房屋征收补助和奖励标准、产权调换房屋建设标准等方面作出了详细规定。

《条例》和《办法》相继出台,填补了长春市国有土地上房屋征收方面的立法空白,为进一步做好征收与补偿工作提供了法律依据。《办法》施行后,《长春市国有土地上房屋征收与补偿暂行办法》(市政府令第27号)同时废止。对《办法》施行前已依法作出征收决定的项目,继续沿用原有的规定办理。

城市晚报全媒体记者 陆续

京哈高速中韩示范区至德惠段 长春方向封闭施工

记者从省交通运输部门获悉,因长春市经济圈环线高速公路工程施工,自2022年7月23日7时至9月30日24时,京哈高速中韩示范区(米沙子)至德惠段(K1047+800-K1050+000)长春方向封闭,哈尔滨方向实施单幅双向通

车措施。

通行期间,请驾驶员注意高速公路沿线设立的施工导行标志,注意行车安全。如遇紧急情况,请拨打紧急救援电话:96122。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

我国适龄儿童乙肝疫苗和甲肝疫苗接种率均已达90%以上

新华社北京7月24日电(记者沐铁城、彭韵佳)国家疾病预防控制中心副局长沈洪兵24日在“2022年世界肝炎日宣传大会”上介绍,我国积极推进免疫规划疫苗接种工作,适龄儿童乙肝疫苗和甲肝疫苗接种率均已达到90%以上,并免费为乙肝表面抗原阳性孕妇所生的新生儿接种乙肝疫苗和乙肝免疫球蛋白,实现预防乙肝母婴传播的全覆盖。

“在各部门密切协作和社会各界共同努力下,我国病毒性肝炎防控工作取得积极成效,丙肝治愈率达到95%。”沈洪兵说,接受规范治疗的乙肝患者可实现临床治愈,有效延缓和阻断疾病的传播和发展。2014年,我国5岁以下儿童乙肝表面抗原阳性率已降至0.32%,提前实现了世界卫

生组织西太区乙肝控制目标。

中国肝炎防治基金会理事长王宇介绍,多年来,我国在乙肝疫苗接种阻断乙肝病毒传播方面取得有效进展,避免2800万人成为乙肝病毒的慢性感染者。

“病毒性肝炎防控工作仍然任重道远,这需要进一步加大工作力度,继续做好‘三个坚持’。”沈洪兵表示,坚持预防为主,从源头上有效减少疾病传播;坚持综合施策,切实提高防治管控的效果成效;坚持共建共享,持续营造良好的支持性环境,全社会的肝炎防治意识多提高一点,消除肝炎危害就更进一步。

“2022年世界肝炎日宣传大会”由国家卫生健康委、国家疾控局等指导,中国肝炎防治基金会主办。

无畏困难 冲锋在前

——记东辽县安石镇朝阳村党总支

誓言与忠诚

这里是东辽县安石镇朝阳村,有着“中国少数民族特色村寨”“全国民主法治示范村(社区)”“中国美丽乡村休闲乡村”“全国乡村旅游重点村”等称号,村党总支也被评为“吉林省创先争优先进基层党组织”……朝阳村早已是远近闻名的“拔尖”典型村。而这种“拔尖”,也体现在他们的疫情防控工作中。

在3月初省内发生疫情以后,朝阳村党总支第一时间召集村支委委员召开疫情防控会议,成立疫情防控领导小组,制定防控应急预案。他们统一思想,提高认识,建立起村、屯、农户三级防控工作责任制度,并带领大家提前储备口罩、消毒液、防护服等。

村书记带头“上火线”,朝阳村的党员和群众也纷纷加入了抗疫队伍,迅速成立15人的党员先锋队和12人的疫情应急防控队,党员干部佩戴袖章、党徽,带头为朝阳村住户核查行程、测量体温,春寒料峭中,他们丝毫没有懈怠。

村书记韩丽的爱人患有脑血栓,平时都是她负责饮食起居,但为了疫情防控工作大局,她只能联系亲戚帮忙照顾,她则义无反顾地住进办公室。

“在这个危险紧急的时刻,我作为一名人大代表,也作为一个村的书记,就必须要为国家和群众奉献出自己最大的力量。”韩丽在接受采访时如是说。

那段时间,朝阳村在村屯设安全检查卡口,安排专人看守,建立起了疫情防控专用群,村干部利用微信群及时通报疫情最新情况。同时建立村民户与户之间互防互看监督制度,使全体村民在疫情防控期间都按制度要求,做到勤洗手、多通风、少外出、不信谣、不传谣。对外地返回的居家隔离人员,提前送去米面油等生活物资。

在全县开展敲门行动中,他们分组分片连夜入户,确认每一个在家的村民信息,排查行程码。并在村部广场建立核酸采集点,为村民核酸检测做了充足准备。

有些路途远、年龄大的村民来到检测点需要一个小时,先锋队

的成员就用自己的私家车接送村民检测,确保快速且高效地完成了核酸检测,做到“不漏一户,不落一人”。

3月10日,为缓解东辽县疫情防控集中隔离的压力,朝阳村两委召开紧急会议,决定把朝阳村景区宾馆60余个房间腾出来,拉起警戒线、贴警示牌,做好提前消杀,做统一集中隔离使用,当天下午集中隔离点就收入了40名集中隔离人员。

为了让集中隔离人员放下思想包袱,在集中隔离点的微信群里,管理人员与他们聊天谈心,了解他们日常所需,为他们加油打气,将每次的核酸检测结果第一时间告知大家,让大家保持一个好的心态。

不管谁有个大事小情,在群里都能第一时间得到回复。通过一点一滴的小事,朝阳村的工作人员与隔离人员建立起良好的沟通氛围,很多隔离人员都亲切地叫韩丽“韩大姐”,纷纷在群里表示:“疫情过后,一定以最健康的状态,来最美丽的朝阳村,再看看最美丽的朝阳人……” 吉林日报记者 董博